

ПОСТОЯННЫЙ ФОРУМ ООН
по вопросам коренных народов

13 мая 2014 года

Утреннее заседание

Тема: Эффективное управление, статьи 3 – 6, 46 Декларации ООН
о правах коренных народов

Выступление члена-эксперта Постоянного Форума ООН
по вопросам коренных народов Кара-кыс Аракчаа

Уважаемая госпожа Председатель,
Дорогие братья и сестры,
Уважаемые представители стран-членов ООН!
Дамы и господа!

Спасибо, сестра Дали, за предоставленное слово.

В 90-х годах прошлого века я принимала участие в заседаниях Рабочей группы по коренным народам, участвовала в разработке проекта Декларации по правам коренных народов. Сегодня я рада тому, что принимаю участие в работе Постоянного Форума в качестве члена-эксперта.

Хотела бы отметить разницу в атмосфере проведения международного форума коренных народов тогда и сейчас. В 90-е годы выступали в основном представители коренных народов по проблемам их развития, с претензиями к правительством своих государств. Представители государств отвечали на претензии коренных народов, оправдывались. Сейчас ситуация изменилась. Вот уже второй день активно выступают представители государств и отмечают, что проблемы коренных народов становятся приоритетными в деятельности их правительств. И это радует, значит ситуация в целом по проблемам коренных народов начинает изменяться. И я надеюсь, что наступит и такое время, когда на Постоянном Форуме сами представители коренных народов будут

делиться с братьями и сестрами о положительных изменениях в странах в отношении реализации и защиты их прав.

Я бы хотела остановиться на вопросах самоопределения и самоуправления коренных народов в России. Вы знаете, Россия – это федеративное государство. Многие коренные народы имеют самоопределение в виде национально-государственных образований – республик, коренные малочисленные народы имеют самоуправление в виде автономных округов. В местах традиционного проживания, компактного проживания коренных малочисленных народов имеется местное самоуправление. Это реализация статей 3, 4, 5, 6 и 46 Декларации о правах коренных народов. Конечно есть и проблемы, они в основном связаны с вопросами финансового обеспечения деятельности местного самоуправления. Однако государство и в этом вопросе осуществляет поддержку в виде выделения субсидий для социально-экономического развития местного самоуправления в местах проживания коренных народов.

Кроме этого, представители коренных народов являясь гражданами нашей страны, участвуют и в государственном, и общественном управлении государством. Здесь в зале присутствуют депутат Государственной Думы – федерального парламента, Григорий Ледков – представитель коренного малочисленного народа России. Присутствует региональный парламентарий Николай Монгуш, депутат Верховного Хурала Тувы и в то же время Председатель Союза оленеводов Тувы. Здесь присутствует Гульвайра Куценко, которая является членом Президентского совета по межнациональным отношениям, руководитель межрегиональной неправительственной организации, присутствуют деятели науки, культуры и образования из числа коренных малочисленных народов России.

Теперь о механизме контроля, о чем говорила госпожа Дэвис. В России с 2009 года в субъектах федерации действует институт уполномоченного по правам коренных малочисленных народов. Уполномоченные не только осуществляют контроль за реализацией и защитой прав и интересов коренных малочисленных народов, но и ведут работу по достижению взаимопонимания между добывающими компаниями и коренными малочисленными народами, на территории которых разрабатываются природные ресурсы. Ежегодно уполномоченные выступают в региональных парламентах с докладами. Думаю, что и на международном уровне может быть создан такой институт, имеющий контрольные, надзорные функции.

Спасибо за внимание.